UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®

Universitatsbibliothek Paderborn

Leonhard Eulers Einleitung in die Analysis des
Unendlichen

Euler, Leonhard

Berlin, 1788

XVI. Zusatze zum sechszehnten Capitel.

urn:nbn:de:hbz:466:1-53541

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-53541

Sufase sum fechdsehnten Capitel,
A. Gnbalt biefes Capitels.
Bon der Theilung der Sablen,

: fBan der Theilung der Jahlen tiberhaupt, o gegelgt
gejeigt wird, daf die Cniwicfelung der Produfre:
(r +x%) 1+ x%) 1 + x¥z2) (r ¥ x;z} (1t x%) u,
. und

(1 —-*X‘I)(I -—-X'sz) (I —x"z)(1 _x‘;z)(l —x’z) 1,
auf Reiben fihre, woraus man evfennen fann, nidt
nur, auf mie vielerleyy Nrten eine Sabl n die Summe
von m verfdiedenen Glichern der Reihe «; 8,9, 3, o 16,
fepn, fondern audh auf mwie piele e Acten eine Yahin aus
m entweder gleichen ober verfhiedenen Gflicdern der
angefubrien Reihe durdy die Addition entftehen fann,
§. 297 — 305. Dierben betradtet Eyler

% Die Reibie, dle aus dem Produbte (1 '+ x%) (13 e

(r i x%2) 20 entfpringt, §: 297 — 301, undimwar
«. die daber entfpringende gang allgemeine Neibe,
$. 267 —299. -
8. bie daber entfichenden befondern Reihen, §. 300~
301, 1venn man
ad.
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aa. flw =, 8,%%, ¥, ¢, 1. die naticlichen Sabhlen
1,2, 3, 4,5, §.300, md
bb. aufierhem aud noh z =1 fegt, §. 3o1.
1

b.DieReile, diec aud DemProdufte
(1—x“z](1—-xﬁz).’:--x?z}2f,

entfpringt, §.302— 305, und dabey wieder
«, DieDafer fich evgebende allgemeineReihe, §. 302,303,
A. bic daher entfpringenden befondern Reiben, §.304,

305, foenn man -
aa. fie «, 8, v, ¥, 1, 2. die natiiclichen Sablen,
§..304, und
bb. augerdem nodh z = 1 fegt, §. 303,

2. Bon der vt und Weife, die Menge der Jufammens
fesungen gegebener Sablen aus den naticlichen Sablen
tu beftimmen, genduer betracitet, wo gejeigt wicd, daf
ed Teidht fep, anjugeben, auf mie vicl Acten fih ecine
Sahl entweder in m ungleiche, ober fbechaupt in m
Theile theilen laffe, twofern mannur wifie, auf wie viel
Avten jede Jahl aud den Jablen 1, 2, 3, 4, .., ..1a
durch die Addition hervorgebracht werden Fdnne, §. 306
bis 315. Hier werden

a. folgende jwep Sape bewiefen::
#, 2uf eben fo viel Ycten, alé man eine Fahl n durdy
die Addition aus den Jahlen 1, 2, 3, 4.... m
bervorbringen fann, auf eben fo vicle Arten (GGt

fih auch die Bahl n mf—n-]-—?—) in m ungleide

Eheile theilen, §. 306 — 312, und dabep werden

aa, Die Coefficienten der Giieder der Reibe 1 ¥ Pz

T Q22 $Rz3 + 524§, = (r¥xz2)(1fx2z)

(O x32) (1 + x42) . durdy Sunktionen von x
audgedeuctt, §. 306, 307,

bb.
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bb, daraus perfchiedene fpecielle, unter dem anges |
fubreen begriffene Sage abgeleitet, §, 308 —
311, und

cc. Dievauf der gedachte allgemeine Sats gegriindet,
§. 312,

8, Auf. eben fo oiel Yrvten, al8 man eine Sahl o
aug den ablen 1, 2, 3, 4....m Ddurd die
ddvition Hervorbringen Ffann, auf eben fo viel
vten laft fid audy die Jabhl n ¥ m in m Theile
theilen, §. 313, 314, AUud hier werden

aa. Die Coefficienten der Slieder der NReibe
11T Pz 4Qz2 % Rz3 { Sz4 F =
I
(1—xz) (1 —x2z) (1—x37)
tionen von x audgedructt; §. 313,
bb. daraus verfchiedene fpecielle, unter dem ans
gefiihrten allgemeinen begriffene Sane abyes
feitet, §. 314,
cc. hiecauf dec gedadhte allgemcine Sak aeqgrins
vet, §. 314,
b. toecden aus den vorhergehenden Sagen anbdere abges
feitet, toelche lebren, auf tie vief Avten fich eine
B Sahl enttweder in m ungleiche oder dberhaupt in m
| Zheile theilen [afit, wenn befannt ift, auf wie vielets
fep Arten cine Jahl aus den Jablen 1, 2, 3, 4....m
burdh) die Addition hervorgebracht tverden Fannm.
§. 315

3. Methode, die Menge der Arten, auf welde eine Sahl

n aud den Sahlen 1, 2, 3, 4, + + .+ < m dutdh di¢
S HEt Uddition hervorgebradyt werben Fann, durdhy Formis
tung toiderfehrendender Reiben ju finden, §. 316 —
318, ' 3
&

. durdy Funks
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| a. diefe Methode f1berhaupt befchricben, §. 316,

b. dataus-abgeleitetes-teichteres Lerfahren, nebft der
Fefchreibung einec bievnad) verfertigen Tabelle,
0. 317, 318.

4. Berfhicdene fpecicllere Betrachtungen, § 319 — 332,

2. Bergleichung die i der vorhin gedadten ITabelle,
und 3war in den Berticalz Reihen derfelben ftehende
Sablen mit den natirliden Jablen, den Trigonal-den
Pyramidal= Zahlen, u. . w. §. 319— 322,

b. Weber die Avten, -auf welche eine Sahl durdh die Adz
dition der ungeraden Sahlen entftehen Fann, §. 322
big 327.

s. Bon der Jufammenfesung der gangen Sablen aus
den Poteftatender 2 und Vet 3, §, 328 — 331.

B, Bufag ju . 318,
1. Die bequemfte Avt, die im § gedachte Tabelle nad
per Regel N =L F M ju verfertigen, toird fich am beften
an folgender Sabelle crlautern laffen, Sest man

I I
%:‘1—:{ a'z(x—xj(iﬂx?)
T Y S I
T (=x)(1=x3)(1-x3) = (1—2-:_)(1-—;&‘)?1—;3; (4—x4)
e
fo ift:

e SR
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I, x, x2, x3, x4, x§, x6, x7, x8, x9, xle,

|

P=IFITr ko trde b b o d1d oy

% T 2 2 3 3 4 & 5

—— ] —

D=17112 213431 41 4% 5%5¢6 3

b | I 2 3 4 5 i 8

—

R=1t1t2 ¥3+t4%5% 7% 8 +10 $12 t14 4

i I 2 3 5 & 92 |

@=111t2 13151689 t11 415 18 $25 5
I b § 2 3 1 s

— e ——

f=1trt2 131547110413 18 423 + 30 4
I b 3 3 §

U=1TT12 ¥3T5 77 ¥71 t14 + 20 %26 $35 #
 § I 2 5

E=1f1t2 $3%5 17 %11 15 21 128 438 4
I I 2

I=111T2 13 %517 t11 f15 %22 F29 $40 #
: - . I |

3=1t1t2 %3 1517 t1r t15 +22 $30 +41
I
2. :

¥aft man nemlich n*=* die Menge dec Acten angeigen, ouf

weldye die 3ahl n aus den ablen 1, 2, 3,4 ., ... m

durch die Addition hervorgebracht mwerden Pann, fo vers

wandelt {ich die Regel N =L + M in folgende:

n¥m¥ = p¥m- 1k S (g — my*kmk

wobey aber ju bemerPen ijt, daf der Nusdruct (n—m)*m¥=0

sird, wennn Eleiner al$ m ift, und Daf (n—m)*m¥—p¥m*

ennt n = m toitd, desgleichen 1*m* = 1 gefest mwerden

mu.  Uufiecdem ift avdy, da Feine Sabl aus blofien Eins
heiten.

(EE TR BT R I B
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xXY xI2TES, T4 xX§ . RI6, HIT7  xXI8 ),

R B Gl U Gl R R s T

e o 6 & =) 0 7 3 8 9
| =

vy e R I R R R B B e v e L R
10 12 | & 8 16 I9 2 2 4 A T

16 TI9Nat t24 fo27 $30 133 +37%

e 23 27 34 39 47

\27 T34 130 k47 ¥ s4miiby Tog2 384

| Yo 13 18 23 50 3y 37 57

37 T47 157 % 70-b 84 *tror Trig fi41 $
74 ir b & & 20 26 3% &L 5%

44 T58 T7r T 90 +trro '$136 +163° tugg 1
5 yiii TR 15 21 28 38 49

49 T65 182 tros *i13t ti164 t20: +248 % 20

£ 3 5 < Iz / - 29 40

52 t70 T89 1116 1146 1186 +t230 288 1,

2 3 g 7 IX 15 24 30
| s
|54 T73 194 T123 T157 t2o1 f2s2 +318 tac
L 2 3 5 ~ i Is 22
2, :

i heiten auf mehe denn eine Act entftehen Fann, allemal
| p*r= 1, Dies vorausdgefest, fo hat

L Die die
Reihe, dasallgem.Blied, NReifhe, vas allgem. Glied,

| SL'\ ¥k — 1 & 1'1*4*31‘1*3*'{'(&-"-4}*4*

‘ A 1 o (n—2)k* §  pRekoopkakxy (n—g)y*s*

| R n¥k=pkrf(n—3)** || prekmp*sk + (—Gy¥G®
W

Lulers Rinlin 0, Anal.d, Unendl, 1,25, Dq im
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1im alfo aus der NReifhe P die Reihe £ ju beFommen ,: darf
man nue ju jedem nten Gliede der Reihe P, oder ju 1,
das (n—2)te Gfied der NReihe O3 um aug der Neihe O
die Reibe N ju echalten, su jedem nten Gliede der Reile D
Des (n —3)te Blied der Reihe RN ; um aus der Reifhe N die
Reihe @ 3u finden, jujcdem nten Gliede der Reihe K das
(n— 4)te Glied der Reihe S fegen, u. f. f,  Um alfo aug
der (r— Dien Neibe die rte Netfhe su finden, addict man
3u jedem nten Gliede der (r—1)ten Reihe dasd (n—rie
Glied der reenReibe, und es find-folglich die erften r Glies
per bender Reifjen allemal etnander gleid.  Ferner findet
man die jtvepten r Glieder der rten Reibe, wenn man
ihre erften « Glieder unter die jtvepten r Glieder det
(c— Dten Reihe fest, und bepde jufammen addivt; vie
dritten r Glieder der rten Reibe, wenn man ihre joenien
r Glieder unter die dritten r Glieder der (r— 1)ten Reihe
fest und beyde wieder jufammenaddict u. {. 1.

2, Die Reael: N=L + M, odet': n¥m — p¥m-1¥ f
(n — m*== (01 fich aud auf folgende Act finden, Abenm
man unter n alle gange Sahlen in ihrer naticlicyen Folge
verftebt, fo ife :

I

%} e o, | —— n*l*xn
L=
Q: . — n*-:‘.*xn
© o (1—x, (1—x2)
i |
N= = n¥*3tx"

(I—x)(I—x2)(1—x3;
und tberhaupt

) = e e L i T
U= X LE==%2), , (1 — XX

_.? ] l *m* 1l

- g2 &

(A—x)(i—x%2),., (1 — x®)

D
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Dadberaudh P=0 (1 —x2); D=R (1 — 33596
und 9 =R (r—=xm) ift, fowird hievaus, wenn man fie
P, DR, Y, 3 die aus ihren allgemeinen Gliedern ents
fringende Reihen fest, die jwente Halfte der auf diefe Art
entftehenden Gleichungen entwickelt, und davauf die gleich
hoben Poteftaten bepder Halften mit einander vergleidt,

DRI o= (p¥*2* (g — g)*2¥) xu

n¥2¥xn o= (n¥3% — (n — 3)*3%) 30, ynd berhaupt

n*WoT¥xn o= (pim¥ o (- ) *mKy xns folglich

nre® e— n¥ik T (n'— :}:}:_-_*

n*3X = qp¥ax 4 (m— 3)%3%, und ubethaupt

n¥in¥ == pln=Tk o (n ) ok,

3. Die bey &. 348, befindliche Tabelle Fann aud dann
gebraucht werden, wenn n grdfer ift al8 50, G fen 3. B.
n= 6o undm==20, fo ift nad) der Regel n*m* = n*mn-xx I
(I’l =3 m}‘ﬂ"m*

60*2 0% = Go*I 9% o} 4o*20K;  (O¥T 9F — (o*I §H

JIATOF S GO*X 8% = GO¥TT* i go* T 8% o,

und folglich

Go*2 OF = go¥%2 0% o g1 ¥1 9% + 42* 8% & 43*%T7*

TP

Sucbt:man diefe Werthe in der Tabelle auf, fo findet man
60*20% = 591131, = Sft indefi Der Unterfchied ywifchen der
gegebenen Sahl und der hdchften in der Tabelle nuy einigevs
‘maBen ' grof, fo wid diefer Weg fehr Defchioertich.

 C. Qufah g §. 323.

I. Daf; die BVertical» Neihen der Tabelle S 348 alle
auf einevlen At anfangen, und immer mehreve Glieder mit
tinander gemein Haben, je grofier die fibet ihnenftehende
ifer ift, davon fallt der Grund aus dev AUbfap 1 ved vors
hergehenden Sufates befbrieberen Berfertigunadart diefer
. Dq2 Zas

LE R |
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Sabelle fehr bald in die Nugen.  So tvie nun n*I* Pag
allgemeine Glied der BWertical Rethe I n*2*das allgemeine
Glied per Bertical: Reihe 15 n*3* dag allgameine Glied
per Vectical> Reihe U u. f. w, ift: fo 1afit fich audh eine
tethe denfen, deven allgemeinés Glied n*>=* ift, und dicfe

Reifye ift dem Anfange nach diejenige, die in der Tabelle
unter o0 freht. Da in diefer Reibe fir jeden Werth von
n, doch fo, daf daflie blof gange abfolute Sablen gefest
fperoen,

n*®* — (n—p*1* + (n—2)*2¥ } (n—3)¥3*%F...

vis o (D—nj*n¥
fepn muf, indem n**¥*, roeil Feine Sahl n aus mehr al
au$ n Rablen durch die Addition hervorgebradt werden
fann, eraentlidh —n*n*—n*n= 1%} (n—n;*n*= n*u-2%4
(h—nf1)*n-I1%d(n_p)*s¥=—=np*n-3%4(n_pf2)*a-2*§
(n—n F 1)¥n-T* 4 (n—n)*n* 4 { £, ifts o echellet Hieraus,
daf und wie diefe Neihe ausd den vorhergehenden dutd) de
Addition gemadyt werden fann. So ift § B, 6*FF =
5*1* 'i' 4.*;* + 3*3* 'i' ¥ 4% 'f' 1*s* ’l’ o*6* = 1 .i- 3-1-
ghatrtr=u =
2, Yus
n*P* = (n — I)*ﬁ'l*‘ -{- foyii-= 2}*2* 'i‘ (n P 3)*3* f
(n == 4)* 4% 1.

toird, twenn man ellenthalben n — 1 fratt'n fept, und et

[eichformigfeit wegen (n— 1)*0% = o daju fdreibt,

@—1)*** = (@—1)*°* + (n—2;*T* ¢ (n——g}”*'{‘

tn— 4)*3* Fiac,

Qieht man diefe lepte Slerchung von der vorhergehenden ab, -

und verdndert dabey die Differeny nach n*m*—n¥m-I¥=

{0 m)*mEL, fo Wicd
oo ( g e . Sk g ¥
n¥eF (g ¥ *E(nﬂﬂﬁl*r*f{\n-—-:}f‘z 3

(n—0,*3%f (n =8, 4" £

Sept
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Gepit man ferner in diefer Reihe (n—2) fiir n, fo wird,
toenn man wieder der GleichformigPeit wegen (n—a)*o*=—q
dagu fesit, die gefundene Neihie von ihr abziebt, und die
Liffeven; ebenfallg mwie vorhin abandect,

RLR . (po—1)*OC#Y
.._(2—2}*-9::%*}- En-—g*:a:*_j} = (n _"IS)*I *F{n—6)*2% h

(—g}*3%.p s,
ober

n*oC R — cn I:}*w* Fn—2 *:;o-:—_(n = 3)*':":’* ¥ P
foenn man P die gwente Halfte der legren Gleichung bedeus
ten [aft.  Fabrt man auf dicfem MWege fort, fo verfdiine
Det endlich) P, und dann wied jeded Gificd der Reibe 00
blog durd) die vorhergehenden Glicder beftimmt, und if
alfo eine wicderfehrende Reihe,

3. Die Begiehungs - Scale diefer Reibe findet man,
wenn man den Nenner ded Brudhs

I
(I —x)(F—x2)(1—x3) (1 — X4) (1 —x5) (¥ —x5) 1,
entwicfelt, indem fie felbft aus der Entwsicfelung diefesd
Bruds entfprinat; und es toird bemnach
n*w»:{n e I:*C‘Ei’- ,_I. {T] e Q)!-.}.;* g L (n s ,;“-I-QQ-J{- e
(n — ?)*oo* ,I.. (;1—19;)*00* 'i' (n“—lﬁ}*x* s

A NEOOR (AL RN L ¥or
(n—22) (n—26)¥* 4 (n—35)%%x* 4

(n“'_"4o)*:ﬂ*_'_(n_5[ ¥ o0 (n __57)*:3(:*'1_'2(-' d
4. Da diefe Neibe far den Werth m = 20 {chon in der
Zabelle freht, fo fann man fid badurdy die Findung dep
Reibe firr den Werth m = oo erleichtern. Denn da die
Reihe n*2 0% qug der Cntwicdelung diefes Bruchs
I
(I1—x) (I—Xx2; (I——x3) (I—x4).,... (|+x=0T

die Reihe n** aber qus der Cntwidelung deg Bruchs

ﬂ.qg ¥




614 Sufage sum fedsselinten Capitel,

I
(r—x) (1 —-xﬂ)(l-—x'i)l:l—-x-{-j'. Aoy "’(:1—--—xw)
entfpringt: fo ift offenbar, daf man die erfie Reifje erhalt;
foerin man die legteve durd
(1=~x22)(1—-%22)(1—%2 3 )(1—x24)(1=x2 5 )(1—x26)1,
odetr durch

I — x2T — X222 — X223 — x24 — x29 — x26—,
~I* x43 F x44 -l- 2%x45 T 2546 '} 3;{47 + 1--48 1-1&
‘-i—'-r}{ﬁ—ﬁ-———'-}\'_6‘;-——QXGS_—"‘;XGQ—-“xTO_SH?I——Ef'

$-x90 § x9T 4 2x92 f x93 594 6x95 F 0
multiplicict,  Hiernady roied

n*20% 0= n*E* L (n— 3 J¥R* — (n —22)*®* —
(n—23)*>**—u

fm—43)*C* T (n—440*** f 2(n—45)* =" #
aln —46 %% 1.

— (A= 66 *F¥— (n—67)*F* — 2(n — 68)*** —
3(n —G6g)*°* —1u.

'i' (H—QD)"“:’O*‘ .f. [n_gx)*:ﬂ* .I. QLH'"‘}'E:i*}:;"'{'
(n—QP**¥ |

3¢,

Die (5" Effifh.nten diefer Neiben find die Slieder der oben

fite Die Sheilung der Sablen in 2, 3, 4, 5, 6, 1. Thelle
gcfunbai.m Reihen.

Redeutet {{n—a1)*=* die Summe aller Gliedet det
%1 ye n* 0% Hig und mis ju dem Gliede (n _2,},#90*, uny
uberhaupt £p*>* die Summe aller Glieder eben Ddiefes
Rethe bis und mit vem Glighe p*>*: fo wird
n¥2 0% o p¥CK __{(h—21)¥C* & {(n—43**" ¥
f(n-—wq5)XP*+ f(n—gq7)*®" T 1
e—{(n —66)*P* = f(n =68 %> —
f{_'n--- 69)*“* e, {-kn -—}'O,}* SO I,

¥
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t £@ =9t + fln=gayreox
{(n—g3)kw* 'I‘thl‘l-‘—"()db}*m* + 16,
26
und es ift folalich
RERE — p¥2 0k + f(n == T )R — fln—— g ¥
f(n—45)%%°* — 2,
T {(n—66)*°* ¢ f(n— 68)*c* 4
fen—00)* FE4 g
— {(n —go)*P* — {(n— go)*R* —
f(n=—g3)*®* — 1
.
Bermittelft diefer Formel Waft fich die Neihe n*C*, wenn
n Feine yu grofie 3abl ift, aus der Reihe n*zo* leicht Des
rechnen.

D. Unwendung der fefire von der Theilung der Jahlen
auf eitten befondern Fall,

1. Die Frage: Auf wie viet Arten Fann eine gegebene
Jabl N mit einer gegebenen Anzabl n gemeinee Whrfel ges
worfen toetden? ift afeichbedeutend mit diefer: Auf toie
piel Acten Fann die Sahl N in n Theile getheilt werden,
tenn diefe Sheile 1, 2, 3, 4, 5,6 feyn, und vabep nicht
biof} auf tie Theile an und fie fich, fondern aucd auf ihre
Ordnung gefehen roerden foll 2 und man findet alfo ote Unts
wort Davauf, toenn man

(7 122§ 23 £ x4 § x5 4 x6)n
X% 4 AXEX f Bxot2 f Cxni3 f Dxofa g, , |  xagn
fett, und die Werthe von A, B, €, D, i fudt. Dens
it ein @lied diefer Reihe Mx ™, fo seigt dev Coefficient M
an, auf wic viel Yrten die Jahl N in o Zheile getheilt toers
den fann, fo Daf diefe Theile 1, 2,3, 4, 5,6 feon, und
£04¢ 4 aifm
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i alfo auch, auf wie viel Avten die Jahl N mit n Wisfeln
getworfen werden Fann,

2. 2Benn man einige lcichte Sape aus der ’“.ﬁercntmls
Rechnung ju Hilfe nehmen darf, fo fann man die MWerthe
“bonA,B,C)D, . anf folgende Yrt finden. Man fehe
i x0([ § x t x2 f x3 + x4 % x§)m |
e x(1 +AX¥Bx2+ Cx3 + Dx4+ Exs Tt i)

v [
und = Z. Alsdann iff nicht nue

xdZ nx f2nx2 4 3nx3 ¢ 4nx4f s5nxs
édh—' I x 'j-xl'f'};3-f-x4 t x¥
fondern auch
xdZ  Axt2Bx2 }30x3 ~1—4.D\4+ tSExF e 1
Zdx 1} Ax | Bx2 % Cx3 +Dx4 + Ex5 + 1
und folglich, wenn man diefe bepden Beftimmungen eine |

ander gleid fest, und mit den Tennern & ubergioerg mils

i tiplicict, i
“ nxtnAx2f nBx3f nCx4f nDxSF nEx6%
ik fan’ ¥20A %2nB ¥2nCc #anD ) |

T3n t3n0A  *3aB %t3nc fu |
T 4n F4nA T4nB ¥
T sn T 5nA  F

Ax F2Bx2F 3Cx3 * 4Dx4 ¥ S5ExS ¥ 6Fx6
Lo T A28 k30 ¥ 4D FSE ¥ ‘
i T K TRRR g ge S gD ’i"c |
FESEE
(ol Y I
R e e
' Dieraus abee fliefien folgende Beftimmunaen s |
R l
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Ae=n

2B=(n—1)AT 2n

3C=(n—2)B -f(::n-—r).a k 3n

4D=(n—3) C +(2n—2)B f (3n—I1)A¥ 4n

sE=(n—4) Df (2an—3)C}(3n—2) B{(4n—1)At} 5n

6 F=(n—s5) Ef(2n—4)D} (3n—3)CT (4n—2 B {(5n—1A

2G=(n—6) F} (2n—5)E+ (3n—4)DT(4n—3)Cf (5n—2) B

§H=(n—7)G T{2n—6)F } (3n—5)E{(4n—4)D} (5n—3)C
2Cs

fo dafi alfo jeber Cocfficient durch die fiinf vorhergehenden
beftimmt wird. '

2. 9Benn man von jeder diefer Sleihungen die unmits
telbar vorhergehende abgieht, fo wied
A=n

2B =nArhn

2»C==nB fnATn

4D=nCtnB+nA+¥n

SE=nDftnCTanBtnA¥n

6F =nE $nDTnC+nBfnA ¥+ 35n

72G=nF ¢+ nE{+aD¥nCtnB—(5n—1)A

SH=nG+nFtnE+nD}tnC— (5n—2)B8
b4

und nimmt man nodmals die Differengen, fo exhalt man/
2B=(Mm11)A;3C=(%2)B; 4D=(n+3)C;
sE=(m+%4)D; 6F=(n*t5E—G6n;
2G=(n¥*6)F—(6n-—1)AT 5n
SH=(n+7)G—(6n—2)B +(5n — 1A
9l =(m%8H—(6n —3)Cf (5n—2)B

10K.== (0t 9) L— (6n — 4)D } (50 —4)C

€,

045 &

Fmare sancosemEE s

st
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618 Jufase sum fehsgebnten Capitel,

4. @8 ift alfo
fur jroep Winifel

N==n

sB= 3A

3C= 48

4D= 5C

£F == 6D

6F= 7E —12
7G= 8F—1I11rAtI10

fite drey TWacfel
3
4 A
5B
6C
7D
3 E—18
9 F —17A %15

$H= 9gG—10B} 9A [ 106 —16 B f 14 A

I0OH— 9C% 8B

=11} — 8§D% 9€
ItL=12K— 7E+4 6D
I2M=I13E— 6Ft 5E
R

=]

Q O
e
Il

5. Deudt man die Menge der Falle, da N mit n Wi

ITH—=I15C+13B
21 —14D%12C
1I3K—13E+ 11D
14 L— 12 F+I0E

fein getvorfen werden Fann, durch [NT*=* qug, fo dafi

[ﬂ]*'ﬂ*:l P [:H 'j" 1}’??1*“.—_1{\. : [ﬂ ,.i:', 2]:’;:_-_1:_'-::5 ; fﬂ + 3]‘.!,_!1_*

R L o Tt SRR Loy ¢

wicd: fo ift

1o[nf 10} = (n }9) [m f ]k — (6n—g) [nF 4]0+
(517 — 3) [n — 3]tex
und aberhaupt
A[n § a]¥mk — (ntar—1) o o a 1] Hek —

(6n ¥6—2) [n A—G ¥ 0¥ 4 (o 7 — ) [ F x— o ]Fa
Sesbt man alfo nt2=N, und folglich »=N —n, fo witd

[INJFre* —

(N[N~ (706 N) N— 604 (6117~ N) [N = Jn*

N —n

too indef ju bemerPen ift, dafi [P]ra* = o gefesst werden

muf, roenn P fleiner al8 2 ift.

— Y@
—'\J,.i
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6. Sennt man-den Werth der Coefficienten A, B, C, D, 2.
fie ivgend eine Anzahl von Wirfeln, fo 1agt fidh daraus
der Merth eben diefer Buchftaben firv bie um eing vermebrete
nzabl von Wirfeln ouf folgende Art befiimmen. €2 fep

(xtx24x3 Tx4dxs fxo)p=xvftAxtI 1 Bxuniz ¢
Cxn+3 ¢ Dxntd § ¢, und
(x F 22 i fxht e + x6) )t T = xntx § I xntz %
2§ xnt3 f @ xnt4 -1- D xuEs eac,
fo ift, toeil diefer lente Ausdruct dem Produfte aus dem
erften in x § x2 F x3 + x4 fx5 F x6 gleidy ift

H=—A+1 und

D= B AT folglich BNt
€E=C}+Bt+tA+1I C:“’“{*C
D =D CpRtA-TT iD= € 1

E=E D4 CEBTATT E"::'I)'{'E

F—=F+E+D+CT+BTA ?.:CS’TF—-I

3 =G }+FH+ETDECTB B=F+G—A
1.

7. Die lepte Gleihung @ =F T G — A fann mon
aud auf bm{; et qusdructen:

[0t 8]t e% = [ 70 % 4 [ 1 740" — [ ta]eer
2L q,fnum ift atfo
[afrfapiete¥=[nfapotr*snfs]ok—| nfi‘«\—-(]"‘f*

oder

[N xJfats* = [NTFopa® f [NJ6* — [N — 6]¢c*
wenn man nf A =N feit. €8 ift aber hiecbeyp allemal
[N—6]"2* =0, wenn N —6 fleiner ald N ift.  us Dies
fer lesten Fovmel evhellet, baf die Coefficienten A, B,
C, D, 2, allemal ganze Sahien find,

8. Wifl man jeden der Budbftaben A, X, C, D,, 2
on und fue fich befiimmen, fo ift
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und aljo, wenn vV die Abfag 2
bEbi‘ilt;

__xX(f—x6n

ehuten Capitel,

I —x6

ITxFx2 ¥ x3F 543 x5 = —

L — X
thm bepgelegte Dedeutung

xn

—_————— —-'~1 —
Vv S([—x0)0 % e =

Deieidhnungen draud)t
[nJfak =y

[nfr]rn¥e=n

n(nfFr)

&
n{nf1)(nf2)

1 - 2 » 3

[ 2] =

[nf3fo*=

(I —xn (1,__;;-.11
nin—1i (h—1)n—>2
(I-.—.n X'ﬁ*ii_...'__.._._)}; 2 - I_.I.E.I_—t ]'}\n A);{IS T 30, w
%2 \dzek 3 e
n(nr nmt+Ii)n+2
(x“*}'nx“*l’f‘—'—ﬁ-—)xﬁ%i i il )xuh F10.)
g 192 3 £

Hicraus witd, wenn man died Produft entwictelt, die Gifies
der deffelben mit der Reihe xn g Axnt § Bxnt2 §Cxnta 4,
vergleiht, und fir A, B, C, D, . die Ybfass 5 ftehenden

nnf1)(nt2)(nt3

[nf4]F=
a2 w4

n(h¥D)...(nt4)
T il ik

nntDi.. (nt5)
D i 0

[n}5)* =

{B f 6}*1’1‘? s

[n }7]Ha* = n/n l_):. . (n "I"_G__)
I £ 2 4 4 & & 7

ni"n'{'l)...(n'f:j:)

—

. nn(aty)

L QD —
[n}'b] i N SRR

nntn)...(n}8)

I * 2

o nn[n'f'l?gi'f'z)

KK s
Iag P = T5d s

koo Ne
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18
19

20|

21
22

24
25
26
27
28
30
31
32
33
34
35

Zabelle 3u . 620. 621,

weldhe angeist

toie oft die Sahl N mit n gemeinen Wiucfeln getworfen
twerden fann,

=3
0000OOOOOOOOOOOOOOOOOOGDODOOOO‘""‘"HHHE

QOOOODOOOOOOODCOOOOOODOOHDM#MQ&&&UJ}JWQE

fre=4

o
w0 SN = O 0O

D000 000000E8O00O0 0000 =W

Q000000 CO00COmE

n=as

000

[l RO B
thth & Ottt = O

U B
0 0
L

420

bt
OO0 006 0 —=thtn

=)
|

O D00 O C.ON

21
56
126
252
456
756
116
1666
2247
2356
3431
3906
4221
4332
d:21
3906
3431
2856
2247
1666
1161

756

5 |

}

5
= Q0
O =

462

' L.
1667
2807
44'7
6538
9142
12017
15267
18327
20993
22067
24017
24017
229067
20993
18327

15267

3= 000000~

wH Q0000000

36
120
330
792

1708
3368
6147
10480
16308
25488
36688
50288
65808
82384
9(’&8[;
113688
125588
133288
135954
(33288

45612117|125588

252
126
56

21
6
1

6538

| 9142

113688

LV GBRL3

4417| 823834

2807; 65808

1667
917

50288
36688
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_n’n'{‘I}...(n'}'l;l_l_ = anfo ¥1). .E{-g)

[ 1070

e T D N (o e o 4
Lo LA ) v S REG) nn(nF.. (n¥q)
b ¥ Sii At AR B 5
[ F it ... (@t T nn(n¥1) . ._-(_I'l_":'_ﬁ?
R s e 2 T e
n(n—1)
e
[0 13]¥0% = n"n-[-r)...(nj- 12) 53 nnn ¥ 1). ,_101-{46)
550, i F el R |

n.n{n—1)

Sl e
.
o fiberhaupt
fn Fan% = ”_h.’uf_,"___‘j it ; a(n¥1).5(n h_-')
” i ) G e R I T ..,\A——-ﬁ)

¥ n(n—I) n(nt1)(nt2)(n¥3)..(nFA—13)

p——

i.Q. l¢203-4on¢.(;\_1ﬂ)
nn—IiMn-=2) n“n'j*i"\:‘:n-f*"“ (n*‘-h—lg)

e P—

L

1 23 1.2.3....(}1-—18)
.20

9. Wenn anftatt gemeiner SWhcfel andere genommen
foetden, deren Seiten mit den 3ablen 1, 2, 3.¢.4..m
beseichnet find, fo wied
[N"[‘ 5_‘I,>:~'n+1>.'<-_—_-_ []\:’:I*:l-i-l* + [N]*n* =% [N = m]‘*n*’ pber
[N rPrek =N o INTa=IE [N —~m]*n-1% 0D,
[nfaje* e=[nfa—17f [n A — 1Jo-1% —

n#2—-m—jfFn-1%
foenn man N ¥ 1 =n T 2 fet; dedgleichen
alntaPo* =(n 2 —=1)[n t 2 ~1* — (mnfm=—>2)
(042 = m]**f(mn =—nfmf = 2)[ntA~m— g ¥
enbliich

[n
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[nti.?‘]wn* _“(“"s!"-)--f:ﬂ 'i‘_i\_:f_} . n n(nf1).(n +a~m=1)

I-R.;..}l 1 1.2‘._[:?(—“['“)
_i_n{n—l) nmtn).i.omfar—om—r7)
L0 o M e SO L (A — 2'm)

nn—1)(n=2) nin+t Deos@fr—am=—1)

v

Iy. 2 .3 L2002 =—3m)
5T
$Pran vergleihe hieemit die Formeln Abfass 5 und Abfass 8.
E8-ift aber dabey [n]*n*=1; [N =0, wenn N fleiner
al8 n oder grofer ald nm, undendlich [N 9% = 1 wenn
N =mn ift. :

10, Wenn die Wiiefel von einander verfhieden find, fo
1afit fich die Menge der Avten, auf welde man damit jede
Sabi werfenfann, auf einem dem bisherigen hnlichen Wege
finden.  Datte 3 B, der cine 6, ‘Ver andere §,- und det
dritte 12 Seiten, fo wiirde ¢ dabep auf die Entridelung
Des Produfts

(fx2Fx3,,0x6) (X f x20..x8) (xFx2,,, x123)=V
anfommen, Entwicelte man das Quadrat oder den Cubys
deor Reibe:

IFxx3 -1-:{6'—1- X104 x5 f x21 f x28 4 x36 10,
fo Ednnte man Ddaraus erfennen; mwelhe Sablen Gummen
gfoeper ober dreper TrigonalsFahlen find, u. fw.  Uebriz
gens find die gegentwartigen Sufdse aus Lulers Abhandlung
departitione numerorum im dritten Bande der newen Coms
mentavien der Petersburgifden Afademie der Wiffenfbaften
von den Fahren 1750 und 1751, und der Unterfudhung de
partitione numerorum in partes tam numero quam fpecie
datas im viersehnten Bande der gedachten Commentarien
vom Sahr 1759 genommen,

R
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